

EL GRADUADOR

Sale todos los dias excepto los lúnes.

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES MATERIALES

Números sueltos, cuatro cuartos

PRECIOS DE SUSCRICION.		ANUNCIOS Y COMUNICADOS.	PUNTOS DE SUSCRICION.	PUBLICACIONES.
En Alicante.	6 rs. mes.	Se insertarán á precios convencionales, haciendo efectivo su importe adelantado. No se devuelven los originales.	En la redaccion de este periódico. Reclamaciones y correspondencia, á su Director D. ANTONIO GALDÓ Y LOPEZ.	Toda obra que se remita á esta redaccion se anunciará gratis, publicando su juicio crítico si se juzga conveniente.
En los demás puntos.	20 - trimestre.			
Fuera de España.	60 - -			

Alicante 14 de Enero de 1881

LA CAMPAÑA EN FAVOR DE LOS INTERESES DE ALICANTE.

La discusion inaugurada en la *Junta de Agricultura, Industria y Comercio*, por nuestro querido amigo Sr. Maisonnave, sobre las causas del abatimiento en que se encuentra Alicante, y los medios que pueden emplearse para reanimarle y colocar á la poblacion en el camino de su progreso moral y material, ha dado motivo á que, durante estos dias, se haya hablado más de mejoras locales, que de política, en los círculos que generalmente se ocupan de los asuntos públicos, y que se advierta cierta saludable reaccion en pró de los intereses de esta ciudad, á la que todos, sin distincion de opiniones, debemos ofrecer nuestro mas firme y desinteresado apoyo. Nosotros, que siempre hemos estado al lado de todos los proyectos ó reformas que á nuestro juicio podian proporcionar algun beneficio positivo á Alicante, hasta el punto de olvidar durante largos períodos, los asuntos políticos, para dar á aquellas la preferencia que merecen, debemos consignar, cuánto nos complace, y cuánto nos alegra el cambio iniciado, y cuánto celebráramos que se realizasen las halagüeñas esperanzas y las seductoras ilusiones que acariciamos.

Si, como ha dicho Garnier Pagés, *en política la indiferencia es un crimen*, cómo calificaremos al que se demuestre insensible ante los males del país donde ha visto trascurrir los primeros dias de su infancia, y al que por su talento, por sus relaciones ó por su posicion social, pueda hacer algo, ó mucho, en provecho de sus amigos, de sus convecinos y de la poblacion en general, y deja de hacerlo, cediendo al abandono, á la apatía ó á la avaricia?

Ciertamente que mereceria duro calificativo quien tal hiciera, porque seria un egoismo, no solamente perjudicial al prójimo, si que á su propia persona, y á sus propios intereses. El hombre, tiene contraidos tales deberes con la sociedad, segun el círculo en que se agita y con relacion á sus medios de vida, que no puede olvidarlos, que no puede prescindir de ellos, sin contraer grave responsabilidad ante Dios y ante sus semejantes.

El hombre, que es el fruto de una sociedad, se vé rodeado desde los albores de su existencia, de criaturas necesarias á su conservacion, á sus placeres y á su felicidad, y así se vá desarrollando hasta el término de su mision en el mundo; porque nuestros deseos, nuestros hábitos, nuestra educacion, nuestras inclinaciones, todo, nos induce y nos obliga á vivir en sociedad, para preservarnos de lo que nos pueda perjudicar, para adquirir las comodidades necesarias segun los

recursos de cada uno, y las conveniencias generales, y para procurarnos los bienes del cuerpo y del alma. Aquel á quien la fortuna dispensa sus favores, está directamente obligado á mayor número de deberes, y tiene por lo mismo, la obligacion de interesarse mucho más que el pobre, en la suerte y en la ventura de sus semejantes, en cuyo progreso tiene tambien su beneficio, además de la satisfaccion que inunda el alma, cuando se practica el bien.

Discurriendo sobre esto mismo el *baron de Holbach*, ha dicho que cada cuerpo, cada clase de ciudadanos, cada familia y cada individuo, debe segun sus medios, contribuir á la conservacion del todo; y *Séneca*, compara con mucha razon, la sociedad, á una bóveda que se mantiene por la compresion reciproca de las piedras que la componen.

Fundándonos en estas consideraciones, y pareciéndonos observar que ha aparecido á los ojos de todas las personas que en Alicante pueden impulsar las reformas más reclamadas por la opinion y más urgentes, para elevarnos al rango que nos corresponde, aquella sentencia del *Dante* que dice: *Nadie sobre mullido ó bajo olehas llega á alcanzar renombre*, nos felicitamos del movimiento operado, y creemos que no ha de trascurrir mucho tiempo sin que veamos traducidas en hechos prácticos, aquellas esperanzas, y aquellas ilusiones.

Los ayuntamientos, como cuerpos administrativos que son, tienen el imperioso deber de atender con preferencia á todo, al fomento de los intereses morales y materiales de los pueblos, para lo cual contribuyen éstos en la medida de su riqueza; pero, por desgracia, en este país se crée lo contrario, y con muy raras y honrosas excepciones, se anteponen y se prefieren los intereses políticos, cuando no los particulares. De esta anárquica y abusiva interpretacion, nacen las consecuencias mas tristes y mas deplorables; consecuencias, que podrian precaverse, que podrian evitarse, que sin duda no sobrevendrian, si los que aspiran con afán y con exclusivismo censurables y hasta si se quiere, sospechosos, á ponerse al frente de un Municipio, llevasen el propósito firme, leal, de corresponder á la confianza de sus conciudadanos y de hacerse dignos del puesto solicitado.

Pero, ya que tanto puede la pasion política, ya que tanto influye en la moral y en las costumbres, es preciso que los hombres de buena voluntad despierten de su letargo donde quiera que sea necesario, aprontando el caudal de su inteligencia, de su actividad y de sus recursos, para suplir con su celo, las faltas de los que por obligacion, deben llevar la iniciativa en los asuntos de carácter general, ó para dar apoyo á las empresas de reconocida utilidad.

La Sociedad de amigos del país, y la Junta de Agricultura Industria y Comercio, puedan mucho para el caso que nos ocupa. Ambas corporaciones cuentan con personas por todos conceptos respetables, que en distintas épocas han demostrado el sincero afecto que les inspira esta ciudad, promoviendo certámenes que se recuerdan con orgullo, y secundando indicaciones atendibles, en pró del comercio, ó llevando la iniciativa otras veces. Por esto, pues, creemos no solo legítima, sino oportuna, su actual intervencion en los varios problemas que han de resolverse para introducir las reformas que reclama la situacion de Alicante, y que enumeraba hace pocos dias, con profunda amargura, nuestro apreciable amigo el diputado por éste distrito.

A estas corporaciones independientes, desligadas de compromisos políticos, les es más fácil tratar ciertos asuntos con la amplitud que no es permitido á un Ayuntamiento, porque los moldes del presupuesto son estrechos para determinados proyectos, y por que hay cuestiones que no pueden discutirse, ni pueden resolverse, en los Municipios, de la manera que se hace en una sesion de los *Amigos del país*, ó de la *Junta de Agricultura*, etc.

Para ésto, es preciso, como hemos dicho, prescindir de las afeciones de partido, y olvidando las denominaciones de todos, pensar solo en la manera de conseguir lo que se desea, solicitando la influencia moral ó material de todas las personas que se encuentran en condiciones de apoyar nuestros proyectos ó nuestras quejas.

Se conocen las causas del abatimiento, concócese tambien los medios que deben emplearse para combatirlo y ya hemos visto por el grato principio de las sesiones que nos ocupan, que no falta voluntad, y que cuando se hace un llamamiento sobre asunto tan simpático como el de buscar remedio á nuestros dolores, la poblacion responde en el acto, haciendo concurrir á los representantes del comercio, de la propiedad, de las artes, de las letras y del trabajo. Aunemos nuestros esfuerzos, pensemos solo en lo que nos es comun, hagamos abstraccion de la política cuando de la prosperidad de Alicante se trate, discutamos con templanza y sin apasionamientos, para que del choque de las opiniones salga depurada la conveniencia de éste ó de aquel pensamiento, sin que despierte celos ni prevenciones el nombre del que lo proponga, y analicemos lo que necesita la capital para la salud, el sosiego, la comodidad y la cultura de sus hijos.

P. C.

Historia de la administracion conservadora

DE LA MARINA.

IV.

Por omision involuntaria dejamos de incluir en esta serie de artículos la carta que nos dirigió nuestro corresponsal de Altea, la cual verian nuestros lectores en el número de anteayer.

Hecha esta observacion principalmente por lo que pudiera convenir á la autoridad superior civil de la provincia, vamos á insertar la siguiente correspondencia de Denia que no tiene desperdicio y continúa poniendo al descubierto cuanto ocurre en la incalificable administracion municipal de los pueblos de la Marina.

Conveniente sería, pues, que el nuevo gobernador, D. Joaquin Ruiz, fijara su atencion en estas cartas que vamos publicando, ya que segun prometió anteayer á los Directores de la prensa de la capital, viene firmemente resuelto á hacer muchísima administracion y muy poca política.

Ocasion oportunísima se le presenta al Sr. Ruiz en los pueblos de esa parte de nuestra provincia, para inaugurar su campaña administrativa en bien de las necesidades encomendadas á su celo é inteligencia por el Gobierno de la nacion, haciendo lo que su ilustrado criterio le aconseje hasta poner coto á los grandes abusos é irregularidades que señalan nuestros citados corresponsales de Denia y Altea, para acabar con el odioso caciquismo político, causa principal del malestar que sufren muchas localidades y de la inmoralidad que se observa en la gestion de sus peculiares intereses.

«El Eco», que cada momento nos recuerda la administracion revolucionaria, puede recrearse con lo que acerca de la actual, escriben de Denia.

Dice así la carta á que nos referimos: (fíjense tambien en ella nuestros lectores, que mucho lo merece, para persuadirse una vez más de la funesta gestion administrativa que se sigue en los pueblos de la Marina.)

Denia 11 Enero 1881.

Sr. Director de EL GRADUADOR.

Muy señor mío: Por fin pronuncié sus primeras palabras «El Eco de la Provincia», con referencia á mis correspondencias.

Tardó en adquirir datos; pero en cambio consiguió pocos y de bien escasa importancia.

Solo la osadía y la desfachatez que caracterizan al citado periódico, pudieron aconsejarle calificara de inexactos los cargos que he dirigido á los ayuntamientos de la Marina, y publicar en son de triunfo la carta de su corresponsal de Altea.

Las oficinas del Gobierno civil y de la Diputacion provincial, creo harán mas fe, que cuanto pueda decir un periódico reducido á la mision de *albardero* del Sr. Orduña.

En aquellas dependencias precisamente han de aparecer justificadas mis afirmaciones; y cuanto quiera decir «El Eco» con su ministerial charlatanería, no ha desvirtuar ni en poco ni en mucho la importancia de ellas.

He dicho y repito que todos, absolutamente todos los pueblos de esta comarca, que es una de las más ricas, más fértiles y más florecientes de la provincia, se hallan entregadas á la más escandalosa anarquía administrativa.

Los hombres que desde hace seis años se hallan al frente de estos municipios no conocen ni aplican mas ley que la de su capricho, de lo que necesariamente se derivan todos los abusos é irregularidades que nos han conducido al desbordamiento administrativo, político y moral en que nos encontramos.

Se atreve á calificar de inexactos mis cargos cuando todos los habitantes de esta provincia saben y refieren que la importancia política del Sr. Orduña, solo es debida á la tolerancia que las autoridades superiores han tenido con los ayuntamientos de estos pueblos para que vivieran á su placer, convirtiendo en merienda de negros los intereses, no que les confiaron por el espontáneo voto de sus vecinos, sino de que se apoderaron por los abusos electorales.

Díganos «El Eco» cuantos ayuntamientos han dado cuenta, en las épocas que determina la ley de su gestión administrativa, y qué medidas han adoptado el gobernador civil y la Diputación provincial para obligarles á funcionar dentro de la esfera de sus deberes.

Si alguna vez por la imaginación de dichas autoridades ha pasado la idea de dictar alguna disposición contra aquellas corporaciones, habrán desistido seguramente, porque de otro modo, habríanse visto obligadas á procesar á los secuaces de un cacique, cuya influencia en el país depende exclusivamente de que los ayuntamientos no rindan cuentas, ni tengan establecido contabilidad, de que los alcaldes sean los encargados de dar inversión á los fondos sin previa distribución de la municipalidad, de que no se liquiden los repartos antes de proceder á otros nuevos, de que se convierten grandes cantidades de grano á dinero, como el Pósito de Pego, sin conseguir poner en claro lo que hay en este oscuro asunto, de que se espidan libramientos como el espedido en 30 de Marzo de 1876 y registrado bajo el número 39 en el libro de salidas del Pósito de Jábea, de que en Denia se llaven, (durante seis años) por administración los consumos que representan una gran cantidad calculada, y que todo el mundo ignora su rendimiento en dicho período, llamando la atención el hecho de la creciente la deuda municipal (hoy representa unos 60 mil duros) y sin embargo, no se les paga á los dependientes del municipio.

Todo esto es exacto, muy exacto y nada ha de destruir «El Eco» por mucho que se esfuerce.

Ahora bien: lo que quizás no sea justificable, son ciertos rumores que con insistencia hace tiempo circulan por Denia, y que yo no les doy gran importancia, sobre ciertas franquicias de que disfrutaban los concejales y amigos más importantes suyos, en la cuestión de dicho impuesto; como tampoco pueda darla á lo que se dice respecto de tres juegos de ruleta que desde hace más de dos meses se asegura están funcionando, con escándalo de todos los hombres honrados.

No sé tampoco el grado de certeza que tendrá el hecho de ser arrendatario de los pastos del monte «Mongó», un sugeto muy amigo de la situación, sobre cuyo arriendo se cuentan cosas peregrinas.

Pudiera cuidarse «El Eco» de ir aconsejando á sus amigos de por aquí que evitaran no dar lugar á estas habillitas, que fundadas unas é infundadas otras quizás, han de darles más de un disgusto.

Por lo que respecta al corresponsal de Altea, puede estar satisfecho «El Eco», por cuanto se ha limitado á decir que, los terrenos vendidos, lo fueron con todas las formalidades legales, callando lo demás que afecta á la cuestión de cuartos, que es lo de más interés.

Aquellos terrenos representarán un perímetro de unos 200 metros de longitud, por unos 25 ó 30 de ancho. Todos ó casi todos están vendidos por el actual alcalde ó por sus anteriores, esto importa poco; pero ni el actual alcalde ni sus anteriores han justificado que los productos obtenidos hayan tenido ingreso en las arcas municipales. Solo hay dos medios hábiles para hacer esta justificación, y ninguno de ellos es el que ha aceptado «El Eco».

El Alcalde de Altea, como todos los de los demás pueblos de la Marina, no dudo que apreciarán en mucho su buen nombre, pero que no lo demuestran; así es evidente, por cuanto mantienen en la mayor oscuridad todo cuanto se refiere al manejo de caudales que es precisamente el asunto que reviste mayor delicadeza y que con más facilidad puede ponerles en ridículo.

No haga «El Eco» alarde de falso entusiasmo, porque destinado á desempeñar el tristísimo papel de defensor del más repugnante caciquismo, sus bríos han de ser estériles para sacar á sus amigos de la Marina del cenajoso terreno en que están sumergidos.

Si la venida del nuevo gobernador indicara una nueva marcha administrativa, mucho tendría que agradecerle este país; pero seguramente seguirá las huellas de su antecesor, porque sin esta condición indispensable, se pondría de manifiesto el mar de inmoralidades que rodea á estos ayuntamientos, debido todo á la injustificada preponderancia dada al Sr. Orduña.

Suyo afectísimo.

El Corresponsal.

«El Eco» se enfada ayer porque hemos dicho que los llamados conservadores de esta capital, no son más que desprendimientos de otros partidos, y á párrafo seguido añade:

«...Nuestros amigos se consagraron en la última revolución de Setiembre, unos á dar apoyo al poder monárquico que se creó entonces, para mantener el orden público, y otros se ocupaban en preparar la opinión para el advenimiento de la dinastía gloriosamente restaurada.»

Es decir: que D. Joaquín Orduña que aceptó la República, y D. Antonio Campos que la apoyaba desde la tertulia progresista, conspiraban para preparar la opinión.

Esto en política es una indignidad. Nosotros no ofendemos á los hombres hasta el extremo de creer que puedan aceptar esta declaración del periódico neo, cuando no es verdad.

El golpe de Sagunto cogió dentro de aquella situación á los que hoy apoyan el actual orden de cosas, y buena prueba de ello es, que inmediatamente abandonaron los puestos oficiales, encargándose de las vacantes los moderados de los siete años.

Lo que sucedió luego, es que impacientes y mal avenidos con estos hombres, que después de todo administraron la Diputación y el Ayuntamiento de una manera que asombró á todo el mundo por lo honrado y lo leal, se agarraron á los faldones del Gobernador, Sr. Corbalán, y aquí empieza la serie de escándalos que en punto á administración ha contemplado Alicante.

¿Qué sucedió más tarde?

Que los que formaban el partido de los desprendimientos, y así lo

llamaremos, buscaron á algunos moderados de estómago débil y consolidaron entonces la situación de una manera admirable para ellos.

Esta es la verdad, y lo demás es querer incomodarse sin razón.

Aliviarse y hasta la otra, que ahora empezamos á dar disgustos.

Espíritu de los dos periódicos ministeriales que se publican en esta capital, sobre la conferencia del señor Gobernador de la provincia, con los representantes de la prensa.

Habla el órgano del cantón biarense, representante de los caciques de ese punto;

«Nosotros sabemos ya los patrióticos propósitos de que viene animado el señor Ruiz, pero no quisimos manifestarlo por no aparecer apasionados ante la prensa de oposición, pero ya que los estimados colegas han oído de boca del delegado del gobierno lo que nosotros sabemos, tenemos una gran complacencia en consignarlo en las columnas de nuestro periódico, porque tenemos la seguridad de que el Sr. Ruiz ha de realizar sus levantados propósitos con aplauso de todos los hombres honrados de esta capital y su provincia, á cuyos pueblos felicitamos por el acierto que ha tenido el Gobierno al nombrar un Gobernador de las condiciones del Sr. Ruiz.»

Ahora le toca al doble cantón hoy de la Marina y Alicante, vulgo «El Eco»:

«El Sr. Gobernador civil de la provincia reunió ayer en su despacho á los Directores de los periódicos políticos de esta ciudad, para esponerles la marcha administrativa que se propone seguir y rogar el concurso de la prensa para que aquella se desenvuelva según los buenos propósitos que animan á S. S. en bien de los intereses públicos.

Escusado es decir que las indicaciones del Sr. Ruiz, merecieron el aplauso de los periodistas allí congregados, quienes ofrecieron á nuestro digno Gobernador el más decidido apoyo para que cumpla tan patrióticos deseos.»

Seguramente á los neos, revestidos hoy con el doble carácter también de periodistas y empleados, no les ha gustado mucho la sana doctrina del nuevo gobernador, cuando tan fríamente la recibe. Siempre se han distinguido los neos por su política *farsúca*.

Durante el mes de Diciembre, ha habido en esta Provincia, el siguiente movimiento de población:

Total de nacimientos, 1207

Total de defunciones, 757

Aumento de censo, 450

El 50.19 por ciento de las defunciones, lo han sido de niños y niñas hasta la edad de cinco años.

El número de nacimientos de padres desconocidos, ha sido de 24.

Durante todo el día de ayer ha reinado un viento tan caliente en esta ciudad, que el termómetro al aire libre, se elevó á las dos de la tarde, á 24 grados centígrado.

Ayer se hablaba de haber dispuestos al alcalde de Alcoy, se incomunicará al alcalde de la cárcel de este punto.

¿Y como puede hacer esto el alcalde, sin intervenir el Juzgado, ni instruir expediente gubernativo?

Si supiéramos quien de los dos pe-

riódicos ministeriales hace el papel, de periódico de cámara, preguntáramos qué hay de esto.

Vamos, esto no debe ser verdad.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR de El Graduador.

Madrid 12 de Enero de 1881.

Sr. Director de EL GRADUADOR.

Muy Sr. mio: Los demócratas posibilistas han recibido con muestras de satisfacción el triunfo que los demócratas conservadores de Francia acaban de alcanzar en las elecciones municipales, en las que, según dice el telégrafo, los candidatos de procedencia de la Comune han sido derrotados.

Confirmando la noticia que hace días comunicué á V., respeto al reestanco de la sal, un testigo de mayor excepción aseguraba anoche que el Sr. Ministro de Hacienda resueltamente, ha desistido de dicho proyecto, porque cree que la reforma que se propone introducir en el impuesto que paga este artículo, ha de darle el resultado que desea. Dicha reforma, aunque no se conoce, porque su autor guarda profunda reserva hasta para sus compañeros de gabinete, á quienes dará cuenta muy en breve, empieza á inspirar ciertos temores á los defensores de aquella producción que temen vaya hacer más daño á los propietarios y al consumidor que el mismo reestanco. Pero si así fuese, la misma cruzada que ministeriales y opositores han levantado contra el repetido proyecto, levantarían contra la reforma que se anuncia.

El diputado constitucional D. Venancio González, esta mañana ha tenido una entrevista con el Sr. Sagasta en la cual se ha tratado de los términos en que aquel ha de apoyar en la sesión de hoy su enmienda al proyecto de Mensaje y declaraciones que en el curso de su oración parlamentaria ha de hacer.

A la hora de abrir la sesión hay pocos diputados en el Congreso, y en los bancos no llegan á treinta. Las tribunas se ven claritas. Todo el aspecto de la Cámara es lánguido, muy lánguido, sin embargo de que pudiera suceder que se aumentara á última hora como aconteció ayer.

Hoy, el señor duque de la Torre, ha visitado al Sr. Sagasta, en cuya compañía ha estado un buen rato. Dícese que el ex-presidente del Poder Ejecutivo, se mostró muy celoso por el bien de su partido, cuya vicisitudes, lamenta amargamente y con alguna frecuencia. A las cinco y media de la tarde la sesión del Congreso se va animando, la concurrencia aumenta, todo induce á creer que tendrá una última hora buena. D. Venancio González toma la palabra para defender su enmienda y pronunciar un discurso de regulares dimensiones y de enérgica oposición al Sr. Cánovas. Algunas frases del orador constitucional, son recibidas con murmullos en los bancos de la derecha y con demostraciones afirmativas en los bancos de la izquierda.

Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

Gacetillas.

UNA MISA. — Los desconsolados padres del niño Rafaelito Guillen Pedemonti, celebran hoy una misa á las diez de la mañana, en sufragio de su alma, en la insignie iglesia colegial de San Nicolás.

QUIEN SE EMBARCA? — Los barqueros que hacen el servicio en el muelle para trasladar á los vapores, los pasajeros que tienen necesidad de ir á ellos, parece que pidieron ayer autorización al alcalde de Alicante para colocarse cerca de la fonda de Bossio y poder hacer su negocio desde este punto, á la entrada del teatro.

Si esto es cierto, nos parece muy acertado el pensamiento, porque con la mucha gente que acudió anoche á la «Guerra santa» y la que seguirá acudiendo, hay para hacerse ricos en poco tiempo, porque no creemos que haya ningun valiente que se atreva á pasar por aquel punto sin embarcarse. Nos dicen á última hora que el alcalde, á su llegada, fué victoreado y pasado en andas por tres fornidos marineros.

CHOQUE.—Junto al cabo de la huerta ocurrió anteayer un choque entre un vapor de tres palos y el brik-haren griego «Kolo» ocasionándole á este daños de gran consideracion, viéndose obligado á embarrancar en la playa inmediata.

«El Constitucional» dá cuenta tambien de este siniestro y añade:

El vapor desapareció sin prestar ninguna clase de auxilio al «Eolo», y sin que se haya podido averiguar su nombre, procedencia, destino y nacionalidad.

El brik barca que iba cargado de cal desde Marsella á Orán, se halla embarrancado con la popa metida en la arena y la proa á la mar, por si es posible á la tripulacion salvar el cargamento.

TEATRO—Anoche se puso por primera vez en escena «La Guerra Santa», con un lujo que ha realzado la obra. Se han estrenado tambien varias decoraciones, sobresaliendo por su indisputable mérito la decoración del cuadro sexto, que fué saludada con un aplauso entusiasta y llamado á la escena su autor, el Sr. Chia.

Mañana nos ocuparemos más detenidamente de esta obra.

CONSULTA MÉDICA.—Especialmente de enfermedades crónicas, y gratuitas para los pobres. Todos los dias de once á una en la calle del Triunfo, núm. 1, principal.

Variedades.

LA EMBRIAGUEZ.

Todas las pasiones envilecen, todas mas ó menos hacen del hombre un ser mas bajo de lo que parece; pero cada pasion tiene su especial envilecimiento, y la embriaguez la de hacer del hombre un ser sin razon, sin voluntad, sin libertad, sin conciencia y sin moral. Veule en sus primeros deseos, antes de progresar y oscurecer su entendimiento, cómo vacila, siente y no se atreve á presentar extinguido el decoro y el pudor, joyas que se lamentaron con las primeras impresiones de una educacion mas ó menos racional, esmerada y religiosa; observable, sino, cuando aun no conserva su endimimiento sereno, y ya se le podrá juzgar con una voluntad tan débil y rebajada en su poder que, sin dejar de tener esa preciosa cualidad del alma, puede afirmarse que es nula la libertad, el libre albedrío, ese don que hace de

los hombres en ocasiones dadas heroes que pasan por su abnegacion, por sus grandes concepciones y sus gigantescos pensamientos, se queda tan limitado, que sin podersele negar en su origen, se puede afirmar que lo ha negado sin valor ni precio alguno.

En ellos las bellas inspiraciones se concluyen, los nobles sentimientos se duermen, las grandes concepciones se apagan, y la idea del deber muere en su inteligencia, como si jamás hubiesen oido dentro de sí esa voz que les acompaña en todas partes para acusarles por sus excesos en la bebida, por la embriaguez.

En este estado, el hombre, desposeido de todo lo más grande que le concedió su Criador, voluntariamente se pone fuera de las consideraciones que la sociedad le debe, porque empobrece el espíritu, atenúa sus propiedades y el ridículo le pone en el lugar del desprecio.

El desprecio y el ridículo alternan; si habla, nadie le escucha; si llama, nadie le oye; si llora, nadie le compadece, y si le ve el erudito, se indigna, y al ignorante se rie, porque le ponen en lugar de los seres irracionales. No hay quien remedie este acto inmoral, ni el castigo de un padre, ni los consejos de una madre, ni las lágrimas de un hijo, ni los suspiros de una esposa; no hay quien eleve al hombre del estado en que le coloca la embriaguez, por carecer de una potente razon, porque la fatalidad de conocer, de querer y de elegir se debilitan, y su conciencia perdida, cierra las puertas á los quejidos de una familia, que en el hogar doméstico, con la mayor confusion, clama con justos motivos, sin rebelarse contra el que en tales condiciones vive.

Atrás, pues, borrados trabajadores; la embriaguez os quita el más bello tesoro que puede adquirir el hombre, su honra, su dignidad, su valor en el hogar doméstico y su respeto y consideracion ante los demás.

Conoced que las propiedades intelectuales se confunden, quedando en una completa inercia, y que el goce moral se aniquila al quedaros en un éxtasis que os va poco á poco haciendo incapaces de pensar, de querer y de ser libres para obrar bien.

Antonio Sanchez.

Seccion comercial.

VAPORES-CORREOS

de A. Lopez y Compañia.

Para Puerto-Rico y Habana.

De Cadiz los dias 10 y 30 para Puerto Rico y Habana.

De Santander el dia 20 para idem, tocando en Coruña.

De Coruña el dia 31 para Puerto Rico y Habana.

De Habana los dias 5 y 25 para Cádiz.

De id. el dia 15 para Coruña y Santander.

Consignatarios en Alicante, señores Faes hermanos y compañía.

LÍNEA DE VAPORES

entre Sevilla y Marsella

Salidas de Alicante.

Todos los mártes, para Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz y Sevilla.

El mismo dia para Valencia, Barcelona y Marsella.

Consignatarios, Sres. Faes hermanos y compañía.

RECLAMOS.

BARATO.—Grandes surtidos en telas e ases de artículos desde el género mas ligero al mas superior.

Continúan recibiendo grandes partidas de géneros para vender por cuenta de los mismos fabricantes, así es que únicamente esta casa puede ofrecer

Tartanes, desde real de vellon.
Medias de algodón para señora, desde 4 cuartos.

Id. de lana, desde 2 reales.
Pañuelos tartan, desde peseta.

Mantas algodón, á 11 reales.—Idem de lana, desde 9 pesetas.

Celchias desde 20 reales.

Pañuelos hilo blancos, desde real y medio.

Bayetas en todos colores, á peseta.
Mayerquinas y guindas, desde real.

Telas de colchon, puro hilo, para cama de matrimonio, á 6 reales.

Cortinas superiores de 3 reales á 2.

Refajos bayeta bordada, tela lana, á 20 reales.

Alfombras, desde 7 reales.
Velas de seda para mantillas, desde 5 reales.

Cortinas croixé, desde 20 reales.
Telas de pantalon, desde 14 cuartos.

Merinos negros, desde 6 reales.
Manteria algodón ó hilo, fieltros,

abacas, lienzo, bordados, telas para muebles, espuchas y pañuelos marino, y una infinidad más de artículos á precios increíbles por su baratura.

Calle Mayor, frente al Casino.

Preparacion para carreras especiales, civiles y militares por D. José Mirete y Vicedo, Licenciado en ciencias exactas, abogado y jefe por oposicion de trabajos estadísticos de esta provincia, Princesa, 32, tercero.

APROVEERSE.—En el acreditado almacén de D. E. Aquilina, calle de San Nicolás, núm. 14, encontrarán los aficionados: Altramucos sevillanos superiores.—Avellanas.—Balletas de las mejores clases.—Castañas de la Vera y otros artículos propios de estos dias. Tambien se encontrarán harinas superiores legítimas de Jijona.—Id. idem de Candeal puro.—Id. id. de trigo fuerte de todas clases.—Id. francos-marcas C. O. S.—Id. id. F. B. D.

Habichuelas francesas de los mejores supe-

rior etc., etc.—Magnífico queso holandés legítimo á 22 rs. la pieza, de 3 y media á cuatro libras.

TIMBRES ELASTICOS FIRMAS Y

elichés de cauchout vulcanizado, flexible é inalterable, nuevamente inventados en los Estados Unidos, de todos tamaños y precios.

Depósito Mr. Lassalle, éptico, calle Mayor, núm. 8.

ANUNCIOS.

A los hojalateros.—Hojalatas dulces CA. 16 id. id. CA. 17 (marca)—Grifos metal todos números.

Estaño superior, Bandera y Cordero.
Lamparillas para aceite, tamaños corrientes.

Cobre en planchas, varios gruesos.
Latón en planchas, varios números.

Diamantes superiores para cortar cristales.

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, 13, 15 y 17.

A los carpinteros, herreros y demás oficios:

Azuclas, hachas, garlopas, cepillos junteros, guillamos, tenazas, alicates cortafrios, visagras, limas, escofinas, sierras, serruchos, verdugos, compases, cerrajas, trincaderos, ficheros, saca bocados, triángulos, barrenas, berbiquies, ferrenos, gúbias, reblores, escuadras, destornilladores y cuchillos.

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor números 13, 15 y 17. 50-50

Camas inglesas, maqueadas de hierro y de metal fino.—De un cuerpo.—De canónigo ó camarás.—De matrimonio.

Se recomiendan por sus bonitos dibujos, solidez y precios económicos.

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, 13 15 y 17 Alicante.

VAPOR N. PEREZ

Saldrá el 15 del actual, para Valencia, Tarragona y Barcelona.

Admite carga y pasajeros.
Consignatarios Faes Hermanos y compañía.

VAPOR MONTERO RIOS.

Saldrá el 14 del actual, para Valencia, Tarragona, Barcelona y Marsella.

Admite carga y pasajeros.
Consignatarios: Faes Hermanos y Compañia.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Gran funcion para esta noche á las ocho.—La zarzuela nueva en 3 actos, *La Guerra Santa*.

Entrada general 4 rs.

Alicante.—Imp. de R. Jordá.

La verdadera economía está en la
Pañería y Sastrería Catalana,
Calle Mayor, núm. 20.

ELEGANCIA Y BARATURA.

Se acaban de recibir grandes novedades para la temporada de invierno, géneros del país y del extranjero para trajes de caballeros, en Triots, Congas Chaviots, Vicuñas y todos cuantos géneros se desean en el ramo de Pañería.

Esta Casa puede confeccionar todas cuantas prendas se le encarguen con prontitud y esmero.

Mayor, número 20.

LA CENTRAL.

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS A PRIMA FIJA

Contra incendios la explosion del gas, del rayo y de los aparatos de vapor.

Autorizada por Real Decreto de 12 Agosto de 1863 y 17 Diciembre de 1864.

Domicilio social. Rue de Richelieu 108, París.
 Direccion general en España: calle Ancha, 54, Barcelona.

Esta Compañía, tan ventajosamente conocida y en cuyos Registros figuran asegurados un gran número de los mas suntuosos edificios de Europa cuenta con un capital social de

Rvn. 40.000.000.

Desde su instalacion hasta la fecha ha reembolsado por siniestros

Rvn. 57.990.854,12

Sus primas, sin embargo, son las más económicas segun puede verse por las siguientes que rigen para riesgos ordinarios:

Alicante: —40 céntimos de peseta por mil pesetas para las casas de habitacion.

Provincia: —50 céntimos de peseta por mil pesetas para el citado riesgo.

Para mas informen., dirigirse al señor Agente general de la Compañía, en esta provincia, D. F. Linares Such, calle de San José, núm. 3.

ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO

Elixir de Pepsina Boudault

Este Elixir se emplea con el mayor éxito hace ya mas de 25 años en las DISPEPSIAS, GASTRITIS, GASTRALGIAS, DIGESTIONES LENTAS Y PENOSAS, FALTA DE APETITO, PITUITIS, JAQUECAS y otros desórdenes de la digestion.

La Pepsina Boudault, aprobada por la Academia de Medicina de París, se usa igualmente bajo la forma de

POLVOS, PILDORAS, PASTILLAS Y VINO
 París, 7, Avenue Victoria, y en las principales Farmacias.

Depositario, A. Rodriguez Hernandez.

Farmacia Bellido,

Solucion de clor-hidrofosfato de cal

Esta nueva preparacion es sin duda ninguna la mejor del fosfato calizo puesto que éste en su estado natural no es soluble sino por la accion del ácido clorhídrico ó del jugo gástrico. La naturaleza misma nos manifiesta de un modo indudable lo indispensable que es para la nutricion y el lugar que ocupa para reparar las perdidas del organismo, puesto que no hay alimento alguno, ni órgano por elemental que sea, que no contenga fosfato calizo; por eso es sumamente recomendado por los mas eminentes facultativos en las *anémias*, sobre todo en las que predominan síntomas nerviosos, en las supuraciones de larga duracion, explecencias penosas, clorosis, tisis, enfermedades escrofulosas y en la raquitia, aconsejando el uso frecuente de este medicamento á las nodrizas y niños, á los cuales facilitan el gran trabajo de la dicitacion.

Farmacia de D. José Carlos Bellido, plaza de Isabel II, (ante de las Barcas); Alicante.

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Preservativa.

La única que cura sin el auxilio de otro medicamento.—Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el método). 30 años de éxito.

Paris, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 102.

ÚLTIMA + VERDAD.
LA FUNERARIA
 DE
José Asensi y compañía,
 Labradores, 12.

Esta *Funeraria* se encarga de todo lo perteneciente á un entierro de la clase que fuere, contando con todo lo conveniente para los mismos, y de última novedad las esquelas, targetones y todo lo necesario, y hombres para el servicio público, todo á precios que hasta hoy no se conocen.

Los que por desgracia necesitan utilizar-se de los efectos de este establecimiento, encontrarán cajas grandes y pequeñas de una ó dos tapas, ochavadas y ovaladas, de caoba y nogal, ídem de madera blanca forradas con galones y agravesnes finos con elegantísimos adornos y de última novedad.

Las hay para cuerpos mayores, de 50 reales en adelante, y para niños, desde 12 reales íd.

Toda la noche está abierta esta *Funeraria* y un farol de colores que hay en el fondo encima de la puerta, indica las señas de la casa.

Labradores, 12.

Farmacia de Aguiló

Mayor 51, frente á las Casas Consistoriales.

Magnesia Doble Efervescente preparada por Aguiló farmacéutico.

Los buenos resultados que con ella se obtienen comprobados por el favor que al público la dispensa y su favorable accion sobre la economía para combatir las adobes, malas digestiones, irritaciones del estomago, jaquecas, flatos etc., las hacen recomendable y de necesario uso en las familias, Tomando una cucharada con agua azucarada con jarabe de cidra ó limon es el mas inocente de los refrescos, de fácil administracion, de grato sabor y seguros efectos.

USO. Una cucharada antes de cada comida con agua azucarada; tomando dos ó tres cucharadas, obra como un ligero purgante.

En la misma farmacia se encontrarán botellas de jarabe de cidra, limon, fresas, fambuesa, agráz granadas, etc., á 4 rs. botella abonando medio real por la devolucion de la misma.

VINO Y JARABE DE DUSART

Al Lacto-Fosfato de Cal.

Los Lacto-fosfatos de Cal convienen particularmente:
 á los Niños descoloridos; á los Raquíticos;
 á las Jóvenes que se desarrollan;
 á las Señoras delicadas;
 á las Nodrizas, para aumentar la cantidad y la riqueza de la leche;
 en la Diarrea verde de los niños;
 á los Convalecientes; á los Ancianos debilitados;
 en las Enfermedades del pecho;
 para las Digestiones penosas;
 para la Inapetencia;
 en todas las Enfermedades que ocasionan Enflaquecimiento y Pérdida de las fuerzas;
 en las Fracturas, para la reconstitucion de los huesos;
 para la Cicatrizacion de las llagas.

Paris, Casa GRIMAULT y C^a, 8, rue Vivienne
 Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS.

LICOR BREA MÚNERA.

Tos, catarros pulmonares, garganta, órganos respiratorios, herpes, escrófulas y demás enfermedades piel, orina, reumatismo, debilidad general, primer regenerador sangre.—R. FRASCO.

NOTA.—El 15 Abril de 1878, hallándose en Barcelona Mr. Guyot, de París, le invitamos por la prensa periódica á someter su licor con el nuestro ante Academia Barcelona y París y no aceptó.

De venta en todas farmacias y droguerías.

AUTOR:
 Escudellers, 22, Barcelona.
 MÚNERA HERMANOS.

TE PURGATIVO de CHAMBARD

Este Té, únicamente compuesto de plantas y de flores, de un gusto muy agradable, purga lentamente sin desarréglo y sin fatiga. Así las personas las más difíciles lo toman con gusto. Desembaraza el estomago de la bilis, de las glarias y de los humores, conserva el vientre libre, activa las funciones digestivas y facilita la circulacion de la sangre. Gracias á sus propiedades, obra siempre contra los Dolores de cabeza, Jaquecas, Atolondramientos, Sofocaciones, Males de corazon, Palpitaciones, Malas digestiones, Constipacion, y en todas las indisposiciones donde es necesario despejar el estomago y los intestinos.

EXIGIR LA MARCA DE FABRICA

PARIS - 13, rue Bertin-Poirée, 13 - PARIS

SE VENDE EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Por mayor: S^{ra} ALCARAZ y GARCIA, Madrid; — S^{ra} CASANOVAS y C^a, Barcelona.

En Alicante, en casa de los Sres. Rodriguez Hernandez.

FARMACIA DE

Rodriguez Hernandez,

Mayor 22; Alicante.

Nuevo eficaz y suave purgante por el Agua natural

«HUNYADI JANOS,»

DE
 Budapest, (Hungría)

Esta agua que ha sido analizada por los Eminentes Químicos Liebigs, (1870) Bunsen (1876) y Fresenius (1878) y recomendada por los mas distinguidos, médicos de Europa, es rica en sales de sosa magnesia y otras; ácido carbónico libre y combinado y una pequeña cantidad de Bicarbonato de Oxido de hierros que la hace tolerable á los estómagos mas delicados. Su accion es pronta y eficaz sin que ocasione la mas ligera molestia.

Véndese á 6 rs. botella de cuartillo y medio en su Unico depósito en esta provincia; farmacia de D. Rodriguez Hernandez, calle Mayor, 22 Alicante.

A LOS

DUEÑOS DE CARRUAJES

Taller de herreria de Antonio Bernabeu,
 Alameda de San Francisco, n.º 1,
 esquina á la de Luohana, 2.

Precios de los herrajes para carruajes.
 PARA OMNIBUS.

- Ejes de 26 líneas torneados con sus mauguilas y descansos para los muelles, 240 rs.
- Idem de 25 con id. id. 230.
- Idem de 24 con id. id. 220.
- Idem de 23 con id. id. 210.
- Idem de 22 con id. id. 200.
- Idem de 21 con id. id. 190.
- Idem de 16, 17, 18, 19 y 20 desde 120 á 180.
- Muelles á 8 rs. el kilogramo.
- Piés de gallo á 16 rs. uno.
- Abrazaderas para sugetar los muelles al eje á 4 reales.
- Idem pequeñas para las medias hojas, á 2 reales y medio.
- Grillates el par con sus dos tornillos 10.
- Herraje para las ruedas, sunchos para los cubos y bosines á 34 rs. arropa.
- Herraje completo para el juego á la catalana, valencines y estribos todo completo 242.
- Idem del juego de arriba aguja y dos planchas 80.
- Ternos de engrane, á 170.
- Idem para factones desde 120 rs. hasta 280 segun su clase.

Estriberas para detrás desde 50 rs. hasta 120. Tornillos sueltos, á un real uno.

PARA CARRUAJES DE TRABAJO.

Precios por arrobas á 38 rs. con el eje torneado, siendo el carruaje de doce arobas par. arriba y de menos de doce arobas, á 42 reales. Aros solos para las ruedas desde 30 rs. arropa hasta 36 segun su peso.

PABA CARRUAJES ATARTANADOS.

Todo el herraje de un carro atartanado con escuadras detrás, torno desde el asiento del carretero con el eje torneado todo completo 740. Por recortar un par de aros de carruaje de una caballería, 32 rs. Idem de dos caballerías 58. Idem cuatro aros de Omnibus 54. Idem id. de coche de carrera 60. Un par de aros de 5 arrobas en adelante á 32 rs. arropa. Idem de menos peso á 34 rs. arropa. Ejes sin torneado para carruajes de trabajo á 36 id. Idem torneados á 46 rs. arropa, siendo de tres arrobas en adelante. Per apegar una hoja de muelle rota, 4.

A LOS HOJALATEROS.

Hejalatas dulces CA IC, id. id. CA, CD. marca — Grifos metal todos números. Estañe superior Bandera y Cordero. Lamparillas para aceite, tamaños corrientes. Cobre en planchas, varios gruesos. Laton en planchas, varios números. Diamantes superiores para cortar cristales, Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, 13.

TIPOGRAFIA DE R. JORDA
 Plazuela del Progreso.

AGUA NORMANDY
 Eminentemente potable, saluberrima y económica, recomendada por personas eminentes.
 O réxime el día en que la Compañía españolaadora pueda ofrecera al público, inserta en los periódicos de esta provincia, los avisos á continuación las principales condiciones.

nes á que se expenderán las Aguas Normandy:
 1.º El precio será de diez céntimos de peseta por cada litro de diez litros.
 2.º El importe de los abonos se cobrará semanalmente, llevada á domicilio.
 Administración: Gravina, 14 y 16.